

今年6月21日，江苏省南京市江宁区某小区里，一对小姐妹被发现饿死在家中，一个1岁，一个2岁半，她们的妈妈乐燕已经有2个多月下落不明。8月底，孩子们的父亲、乐燕的男友李文斌刑满出狱。得知孩子们饿死，李文斌大受打击，晚上“一闭上眼睛，就听到大女儿喊爸爸，小女儿哭叫着拍门”。

目前，孩子们的监护人乐燕因涉嫌故意杀人，已被南京检方提起公诉，而这个14岁离家、16岁吸毒的“90后”母亲，又有了3个多月身孕。

父入狱 母吸毒 饿死女童

事件还原 |

两名女童家中身亡 生母消失

北京时间6月21日上午9时，南京市江宁区麒麟派出所警员王平原带着锁匠，打开泉水新村24幢二单元503室的门，结果看到这户人家的两个小孩已经在家中身亡。经法医鉴定，两个孩子无机械性损伤和常见毒物致死的依据，不排除因脱水、饥饿等因素衰竭死亡。

综合广州《南方周末》、《广州日报》报道，503室住着的是一户特殊的人家——28岁的男主人李文斌2013年2月因涉毒被判刑半年，22岁的女主人乐燕也有吸毒史，曾于一年前被警方查获，但因处在哺乳期被免于

刑罚。死者是李家的两个女儿：3岁的李梦雪和1岁的李梦红。

从2013年3月份起，社区加强了对李家的救助，王平原通常每周联系一次乐燕。他每次只给乐燕100元到400元（人民币，下同）不等的救助金，用以照顾孩子。但乐燕曾不止一次地将孩子丢在家中，外出不归，有时长达四五天。

王平原以为“熬到8月”就没事了，因为孩子们的父亲李文斌在8月刑满出狱。坐牢之前，孩子主要是由李文斌照顾。6月8日，给了乐燕200元后，王平原再未见到乐燕。给钱当天，他也没见到两个孩子。

曾侥幸逃出 饿到以粪便充饥

泉水新村地处郊区，是一个拆迁安置点。6年前，当地由村民变成社区，作为原村民，李文斌在泉水新村曾因拆迁补偿拿到两套房子，一套90平方米，一套60平方米。小的那套早已被他卖掉，据说17万元的卖房款半年就花光了。小区门卫说，3年前，当时尚不满20岁的乐燕“大着肚子”住进泉水新村，开始与李文斌同居。一个月后，她生下了一个聪明漂亮、人见人爱的女孩。李文斌被判刑之后，因为有两个年幼的女儿，社区居委会将李家作为重点帮扶对象照顾。今年3月份后，居委会加大了“救助力度”。这源于一起意外事件：3岁的李梦雪被困在家中四五天后，自己打开房门跑了出来。家住李家楼下的施春香和小区很多居民都曾看到李梦雪爬到

窗户上玩，如果楼下有人，她会向下面招手，喊“爷爷、奶奶”。

今年春节过后，施春香发现了503室的异常——这户人家一连四五天都没开过灯，但却有小孩哭声。事发前一两天，施春香听到5楼传来持续的拍门声，从下午1、2时持续到晚上11、12时，声音大到连隔一层楼的3楼住户也听到，他们一度误以为是4楼在装修。

“（小孩）一边拍一边喊‘妈妈，妈妈’，拍得我心都揪起来了哟。”施春香说。施春香听出来，那是小孩饥饿时发出的声音。她上了楼，隔着503室的门说：“娃娃，你把门打开，我送点东西给你吃。”但是小孩在里面弄了半天，门也没能打开。第二天凌晨5时，李梦雪打开房门出来了。在乍暖还寒的早春，她光着脚、满身大便、赤裸着上身，跑到小区大院里。“头上都长蛆

社区邻里救助 房门被堵死

3月份的事情发生当天，泉水社区居委会以每人100元的价格，雇了四个老太太到503室打扫卫生。进门后，有人忍不住呕吐。

当时去过503的一位小区居民说，屋里面全是小孩的屎尿，根本不像人待的地方。

小区居委会决定对李家进行救济，出资为李家买了洗衣机、更换水龙头，还发放救助金，金额为每月800元左右，由王平

元负责发放并监督。

王平原每个礼拜给乐燕一次钱，他认为这样可以督促乐燕照顾孩子。从3月4日发放第一笔救助款，到6月8日后乐燕失踪，泉水社区居委会总共给乐燕发放了12笔救助款，合计2300余元。

乐燕给了施春香一把房门钥匙，此后一周，邻居们以施春香为中转站，相继给小姐妹送食物。施春香拿到钥匙后的第二天下午，乐燕出去，跟施打招呼说天黑回来。



▲事发后，503室大门紧闭，有市民在门上挂了玩偶和花，以示哀悼。
广州《南方周末》



◀饿死女童的父亲李文斌痛心不已。
西安《华商报》



▶李文斌的外婆王广红想照顾两个重孙女，但有心无力。
广州《南方周末》

女童亲人 |

孤儿院不收 曾祖母送饭

李文斌有个78岁的奶奶丁春秀，老人孤身住在离泉水新村不到一公里的一个村子里。她曾经去看孩子，却因为敲不开门报警，结果最后打开门，孙媳妇其实就在屋里，还指责她太吵。

丁春秀还曾找到社区书记，请对方把两个孩子送进孤儿院。对方回答：她们有老子有娘，孤儿院不收。李文斌82岁的外婆王广红曾多次去泉水新村送饭，但很多时候都是大门紧锁，空跑一趟。但王广红始终没敢要一把钥匙，她担心乐燕“会讲家里少了东西”，会赖她。3月份后，王广红再次送饭时发现，门开始反锁，重外孙女关在里面开不了门。她有时责问乐燕干嘛反锁门，乐燕解释，她担心孩子会跑出去。

5月17日是农历四月初八，按江南传统要吃“乌饭”。当天中

午，王广红带着做好的“乌饭”到了泉水新村。这也是她在事发之前最后一次来看重外孙女。

王广红没能敲开门。但里面传来李梦雪的声音：“门反锁了，我开不开，你找妈妈要钥匙。我饿死了。”王广红无奈回去后，乐燕当晚找上门来借钱，说钥匙丢了，要找锁匠换锁。还带了一碗饭回去，说是给孩子吃。王问：“娃娃怎么样了？”乐回答：“养得好好的。”王广红让她带过来看看，被乐燕以“不方便”为由拒绝。王广红让她“坐出租车来，我出车钱”，乐燕终于答应了。王广红再次听到重外孙女的消息，便是6月21日的噩耗。王广红说，乐燕曾两次跟她提出，要把李梦雪交给王广红带，但她没敢答应。因为她是当地有名的困难户，老伴偏瘫多年，还有一个痴呆女儿，都由她一手照顾。

父亲：“一闭眼就听到女儿拍门”

2007年，李文斌在一场朋友饭局上第一次见到乐燕，两人在2010年9月再次相遇后，李开始打听乐燕。尽管听说“乐燕在歌厅坐台”，在外头混过的李文斌并不在意，“她穿得很朴素和保守，不像其他小姐那样穿着暴露”。

西安《华商报》报道，两人没过几天就住到了一起，不少邻居都记得乐燕是挺着大肚子来李文斌家的。2011年1月27日，乐燕抱了一个孩子回来，她给孩子起名叫李梦雪，跟李文斌姓。虽然不是自己的亲骨肉，但李文斌并不介意。

但好景不长，李文斌发现乐燕吸毒，还邀他一起吸。此前，李文斌已有数年吸毒史。和乐燕同居后，李文斌毒瘾还不是很大，但乐燕不一样，“她抓住就不肯放手”。半年内，乐燕几乎天天吸毒，李文斌都不敢让孩子吃母乳，买来奶粉喂孩子。他经常劝乐燕戒毒，甚至对乐燕拳脚相向，“打完了，她还说打得对，但该吸的时候还吸”。

2012年2月25日，李文斌

涉嫌容留他人吸毒，被取保候审。3月4日，乐燕为李文斌生下一个女儿。有了第二个女儿，乐燕不去坐台了，吸毒也渐渐减少了。李文斌决心振作起来给家人带来好的生活，他抵押了一套住房，从他人处贷款10余万元，和朋友开了一个电玩城，但因为涉赌，没搞几天就被警方查封。

2013年2月，李文斌被判刑6个月。6月22日，李文斌在狱中得知两个女儿“没了”。8月26日，李文斌刑满释放，李文斌回家后发现家里被粉刷一新，他一个人在空荡荡的房间内，怎么也睡不着，“一闭上眼睛，就听到大女儿喊爸爸，小女儿哭叫着拍门”。

9月3日，李文斌去南京市江宁殡仪馆看孩子最后一眼，在一个写着“无名尸”的冷柜前，工作人员拉开抽屉，两个红色的包袱出现在眼前。包袱打开，一只又瘦又小的脚丫子露了出来，李文斌捂住眼睛跑了出去。

得知法医对孩子的尸检结果后，李文斌很愤怒，他认为乐燕“活活就是精神病，恨死她了”。

施当晚去送饭，发现乐燕在家。然而，“第二次出去就不回家了”，而且“两三天都没回来”。一周之后，施春香把钥匙还了回去。

之后，施春香和邻居再也没有看到过窗台上的孩子，也再没听到孩子们敲门，他们以为乐燕把孩子带出门了。

事实是，乐燕把孩子关进了没有窗户的卧室，并用尿布把门堵死。李梦雪出不来，外界也无法听到她的声音。